

УДК 346.91

*Е. А. Моржевский,
курсант 4-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: А. А. Дыжова,
профессор кафедры правовых дисциплин
Могилевского института МВД,
кандидат сельскохозяйственных наук, доцент*

ОСНОВНЫЕ ПРИЧИНЫ БАНКРОТСТВА ЮРИДИЧЕСКОГО ЛИЦА

В последние годы тема банкротства, виды и причины его возникновения являются весьма актуальными. Причина в том, что с каждым годом растет число субъектов хозяйственной деятельности, находящихся на грани банкротства. Согласно статистическим данным, полученным из Единого государственного реестра сведений о банкротстве, на февраль месяц 2023 г. по городу Минску возбуждено 28 дел о банкротстве, завершено — 48, всего на стадии банкротства находится 411 субъектов хозяйственной деятельности. Что касается Минской области, то общее число дел о банкротстве — 159, возбуждено на февраль месяц 10 дел, завершено — 10. По Гродненской области общее число рассматриваемых дел о банкротстве составляет 110, возбуждено в текущем году — 23, завершено — 10. В Брестской области общая численность дел составляет 89, из них возбуждено в этом году 12 дел, завершено — 6. В Гомельской области общее число рассматриваемых экономическим судом дел о банкротстве составляет 142, из них 19 возбуждено в этом году и 18 завершено. В Витебской области на контроле состоит 136 дел о банкротстве, за текущий период 2023 г. возбуждено 19 дел, завершено — 14. Что касается Могилевской области, то в настоящее время на рассмотрении находится 132 дела, из них возбуждено в этом году — 32, завершено — 8 [1]. Как видим из статистических данных, наибольшее число дел о банкротстве субъектов хозяйственной деятельности возбуждено в г. Минске и Минской области, далее идет Гомельская, Витебская и Могилевская области, наименьшее число — в Брестской.

Несмотря на то, что цель предпринимательской деятельности заключается в получении прибыли, сама по себе деятельность зачастую сопряжена с рисками убытков. Именно поэтому понимание экономической несостоятельности, обусловленной стойкой неплатежеспособностью, должно быть не только у юриста, но и у самого субъекта хозяйственной деятельности, что позволит ему минимизировать негативные последствия данного явления. Понятие «банкротство»

дается в ст. 1 Закона Республики Беларусь от 13 декабря 2022 г. № 227-З «Об урегулировании неплатежеспособности» (далее — Закон). Банкротство представляет собой неплатежеспособность должника, признанную решением суда, рассматривающего экономические дела (далее, если не установлено иное, — суд), о признании должника — юридического лица банкротом и открытии ликвидационного производства, о признании должника — индивидуального предпринимателя банкротом с прекращением предпринимательской деятельности и открытии ликвидационного производства [2].

В чем же основные причины банкротства? Закон отмечает, что говорить о банкротстве субъекта хозяйствования можно только при наличии неплатежеспособности, под которой понимают финансовое состояние должника, характеризующее его неспособность исполнить денежные обязательства, обязанность по уплате обязательных платежей и (или) обязательства по выплате заработной платы и производству иных выплат в соответствии с законодательством о труде, срок исполнения которых наступил (ст. 1 Закона). При этом основные причины банкротства делятся на объективные, которые во многом не зависят от самих субъектов хозяйствования и связаны с проблемами развития экономики в стране; субъективные, которые определяются действиями конкретных лиц, например, руководителями организации, их ошибками в управлении; внешние причины, которые обусловлены изменениями во внешней политике государства в целом, и внутренние, которые зачастую связаны с проблемами внутри организации, в частности с условиями труда работников, а также микроклиматом в самом коллективе. Причина кризиса предприятий в настоящее время обусловлена сокращением продаж товара, оказания услуг и выполнения работ, что, в свою очередь, приводит к снижению прибыли и невозможности дальнейшего развития предприятия. В итоге все это приводит к тому, что деятельность субъекта хозяйствования становится убыточной. Как следствие — невозможность выполнения обязательств перед кредиторами и рост долгов.

В чем же положительные стороны процедуры банкротства? Во-первых, это возможность погашения долгов перед кредиторами и возможность в дальнейшем продолжить свою предпринимательскую деятельность, во-вторых, во время судебного разбирательства приостанавливается наложение санкций, в частности пени, что снижает рост долгов перед кредиторами. Однако, с другой стороны, процедура банкротства достаточно сложна и продолжительна во времени, влечет за собой потерю имущества, наложение ряда санкций и ответственности и в конечном итоге вероятность ликвидации должника. Законодательством оговорен перечень субъектов хозяйственной деятельности, которые не могут быть признаны банкротами, к ним относятся естественные монополисты, режимные

субъекты хозяйствования и юридические лица, имеющие объекты, находящиеся только в собственности государства [3].

Можно сказать, что банкротство — это крайняя мера, которая дает возможность восстановить платежеспособность должника и обезопасить кредиторов от невозможности выполнения перед ними обязательств со стороны банкрота. Однако для того, чтобы деятельность предпринимателей в итоге не привела к необходимости обращения в экономический суд и возбуждения дела о банкротстве, необходимо грамотно планировать и распределять финансы предприятия, а также осуществлять руководство им.

1. Единый государственный реестр сведений о банкротстве [Электронный ресурс]. URL: <https://bankrot.gov.by> (дата обращения: 17.02.2023). [Перейти к источнику](#)
[Вернуться к статье](#)

2. Об урегулировании неплатежеспособности [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 13 дек. 2022 г., № 227-3 // Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

3. Банкротство (основные понятия) [Электронный ресурс]. URL: https://court.gov.by/ru/online-help/bankr_inf/about_bankr/ (дата обращения: 18.02.2023).
[Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)